

嘉兴日报



独家视角 读嘉呈现

市委常委会召开会议

认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神

■记者 潘琳娟

本报讯 昨天下午,市委常委会召开会议,学习习近平总书记在教育强国建设战略任务和重大举措,进一步增强做好教育工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要全面贯彻党的教育方针,以“三个再”“五个更”目标要求为引领,在立德树人、促进教育科技人才一体发展、高质量教育体系建设、高水平教师队伍、深化教育综合改革上走在前、作示范,努力办好人民满意的教育,推动教育强国建设取得更大成效。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,认真领会新时代教育事业发展取得的历史性成就和发生的格局性变化、教育强国建设的科学内

涵和基本路径、教育强国建设要正确处理好的重大关系、全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,进一步增强做好教育工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要全面贯彻党的教育方针,以“三个再”“五个更”目标要求为引领,在立德树人、促进教育科技人才一体发展、高质量教育体系建设、高水平教师队伍、深化教育综合改革上走在前、作示范,努力办好人民满意的教育,推动教育强国建设取得更大成效。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对教育强国建设的重要指示精神,准确把握教育强国建设的科学内

取得的历史性成就、新时代新征程国家经济和技术开发区建设工作的总体要求,进一步推动国家经济和技术开发区发展的关键路径,把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来。要按照国家经济和技术开发区40周年座谈会部署要求,久久为功、锐意进取,推动各地经开区继续当好改革先锋、不断提升发展质量、持续强化开放合作,聚力再突破、再提升、再上新台阶,实现更充分、更全面、更先进、更高质量、更可持续发展,为争当进一步全面深化改革排头兵、奋力谱写中国式现代化嘉兴新篇章注入强大动能。

会议强调,要学深悟透习近平总书记在全国民族团结进步表彰大

会上的重要讲话精神,认真领悟新中国成立75年特别是新时代以来民族团结进步事业取得的伟大成就、中国特色解决民族问题正确道路的优越性、中华民族共同体意识和发展的根脉和魂脉、新时代推动民族团结进步事业的总体要求和重点工作,切实扛起加强和改进民族工作的责任担当。要着力构筑中华民族共有精神家园、积极促进各民族交往交流交融、推动民族群众共享改革发展成果、提升民族事务治理水平、加强和完善党对民族工作的全面领导,加快建设铸牢中华民族共同体意识先行市,不断开创民族工作高质量发展新局面。

会议还研究了其他事项。

市长与政协委员“面对面”专题协商暨重点提案办理协商会举行 推动“两业融合”不断取得新突破 更好赋能经济社会高质量发展

■记者 潘晓琴

本报讯 昨天,“请你来协商”——市长与政协委员“面对面”专题协商暨重点提案办理协商会举行。市委副书记、市长李军围绕“全力推动先进制造业和现代服务业深度融合”主题,与政协委员“面对面”协商交流。市政协主席陈利众主持,市领导盛全生、薛佳平、戴铭、赵如英、盛付祥、周连昆、王登峰、徐勇等参加。

本次“面对面”协商会前形成了由“1个总课题+17个子课题”组成的18个高质量调研报告。会上,市政协经济委汇报了“两业融合”总课题情况,8位政协委员、专家和群众代表结合调研成果与亲身体会,提出了富有建设性的意见建议。在认真聆听大家的发言后,李军说,“两业融合”是增强制造业核心竞争力、培育现代产业体系、实现高质量发展的重要途径。各位委员围绕“两业融合”开展调研,形成的调研成果研究很深、建议很实、质量很高,听后很有收获、很受启发。他要求有关部门逐条梳理、深入研究、充分吸纳,形成推进“两业融合”的问题清单、建议清单、措施清单、成果清单,切实把意见建议转化为推动工作的有效举措。

李军强调,推进“两业融合”正当其时、正逢其势,要进一步坚定信心、把握机遇,强化举措,推动“两业融合”不断取得新突破,更好赋能经济社会高质量发展。要把握政策要求,明晰“两业融合”发展方向,做好研究政策、吃透政策、用好政策的文章,全面准确理解政策精神,把握好深刻含义,确保“两业

融合”工作沿着正确方向推进。要放大制造业优势,增强“两业融合”发展支撑,加快传统产业转型升级,推动新兴产业培育壮大,抢占未来产业发展赛道,进一步做大做强先进制造业。要提升服务业能级,拓展“两业融合”发展空间,抓牢服务业项目,做强服务业产业,壮大服务业企业,为“两业融合”发展蓄势赋能。要注重改革赋能,创新“两业融合”发展模式,强化科技创新引领作用,提升平台载体功能水平,加大应用场景培育力度,打造融合发展示范样板,提升嘉兴“两业融合”发展辨识度。要抓好服务保障,优化“两业融合”发展环境,进一步完善工作体系,强化政策保障,夯实人才支撑,凝聚工作合力,营造全社会重视“两业融合”、推动“两业融合”的浓厚氛围。

陈利众向市政府长期以来对政协工作的重视、关心和大力支持表示感谢。他要求全市各级政协组织和政协委员,要春风化雨聚共识,主动加强与各别、各领域、各行业的沟通联系,为高质量助推“两业融合”更好凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量。要协商调研建真言,努力提出具有前瞻性、针对性、实操性的对策建议,以政协的“高言值”展现政协的“新作为”。要闭环落实提质增效,进一步构建完善政协协商成果的采纳、落实、反馈工作机制,切实彰显“实干政协”的担当和作为。

会上,9个课题组作书面发言;市科技局、市商务局、市市场监管局对相关意见建议现场回应;市经信局通报提案办理情况并回应;提案人对办理情况作回应。

以“智”提“质”赋能数字嘉兴发展 “投资嘉兴”人工智能专场路演举行

■记者 吴晓慧 通讯员 周敏健

本报讯 昨天下午,2024“星耀南湖·长三角科技人才周”“投资嘉兴”人工智能专场路演活动在南湖基金小镇举行,旨在为优秀的人工智能项目提供展示平台,畅通资源对接渠道,推动人工智能技术的创新与应用,赋能嘉兴人工智能产业高质量发展。

作为数字经济时代的核心驱动力与发展新质生产力的重要引擎,人工智能发展势头迅猛。活动现场,云钠信息科技、深圳柳叶刀、数安云智、深云智合4家创新型人工智能企业代表登台路演,展现了人工智能发展与产业应用间的“双向奔赴”。

“我们公司AI技术为底座,为企业提供自动化智能化应用,主要应用在供应链和航空飞行领域。”上海云钠信息科技有限公司

是当天参与路演的项目之一。该公司CEO鲍雨告诉记者,嘉兴地理位置优越,交通便利,人才招引、资金扶持等方面的政策较优厚,企业未来计划落户嘉兴。

在浓厚的投资氛围下,科技产业创新成果如雨春笋般不断在嘉兴涌现,并迅速转化为应用成果,推动产业升级。通过前两次“投资嘉兴”路演活动,银河航天、云芯智联、天序智能等优质项目现场进行了投资及落地签约。

“我们的项目是卫星核心分系统的制造工厂,负责卫星的遥感功能,目前已落地平湖。”银河航天(北京)网络技术有限公司专注于商业航天领域,主要从事通信及遥感卫星的研发、生产、销售及运营服务。公司证券事务代表吴幸谦表示,选择平湖作为项目基地,主要是基于当地的政策支持和完善的配套设施。(下转2版)

一张图规划 一站式审批 一体化管理 海宁创新机制让乡村产业项目加速“融”

■记者 杨茜 通讯员 富利 曹建初

本报讯 深秋的海宁市盐官镇,田野里金灿灿一片。风儿吹来,成熟的稻穗迎风摆动,甚是喜人。项目二期烘干机部分准备就绪。10月底,盐官镇1.4万亩水稻收割后都要来我们这边烘干。天气好的话,预计40天就能全部完成。”说起接下来这场“大仗”,盐官镇包王村党委书记严云飞信心满满。

严云飞是盐官镇钱江潮稻米全产业链项目的负责人,他负责的这个项目是盐官镇15个村的合作项目,也是海宁首个乡村一二三产融合项目。项目规划用地35亩,总投资1亿元,分一期和二期,目标是建成大型农业社会化服务中心,得益于海宁创新一二三产融合

发展用地保障机制,切实解决了项目想早开工早建设的迫切问题。

“项目有专门部门管理,申报材料简化了,乡村建设规划许可证和建设工程施工许可证一并拿下,开工时间比预期提前近两个月,所以二期烘干机部分准备就绪。10月底,盐官镇1.4万亩水稻收割后都要来我们这边烘干。天气好的话,预计40天就能全部完成。”说起接下来这场“大仗”,盐官镇包王村党委书记严云飞信心满满。

严云飞是盐官镇钱江潮稻米全产业链项目的负责人,他负责的这个项目是盐官镇15个村的合作项目,也是海宁首个乡村一二三产融合项目。项目规划用地35亩,总投资1亿元,分一期和二期,目标是建成大型农业社会化服务中心,得益于海宁创新一二三产融合

嘉兴大而无忧 提醒您关注天气预报

今天多云到阴,局部有阵雨,明天多云转阴有阵雨,今天北到东北风4~5级,明天偏北风4~6级,今天白天最高气温22℃,明天早晨最低气温15℃。



“禾兴号”顺利始发

昨天上午,在嘉兴至枫南市域铁路SG1标曹庄站施工现场,随着盾构机刀盘徐徐转动,嘉兴市域铁路项目首台盾构机“禾兴号”顺利始发,标志着工程建设迈入新阶段。(相关报道见2版)

■摄影 记者 赵颖硕 视频剪辑 毕祥佳



扫一扫 更精彩

“一减一加”用心升级“品质文化生活圈” 嘉兴经开区“圈”出百姓多元美好生活

■记者 钟淑婷 通讯员 张琦

本报讯 秋日的午后,运河公园的城南驿站内响起了悠扬舒缓的乐曲,合唱队员们正一遍一遍跟着老师练习,为下一次登台演出做准备。走出驿站,不远处的草坪上,孩子们在奔跑嬉戏,尽情享受快乐时光。步行5分钟,就能来到智慧书房,在这里,社区居民可享受自助借阅、续借等一站式服务,尽享惬意时光。

这些生活场景,正是嘉兴经开区城南街道“15分钟品质文化生活圈”的生动缩影。面对如何满足人民群众对美好生活的向往这道考题,近年来,城南街道高标准建成品质文化生活圈,2023年便实现了街道“15分钟品质文化生活圈”全域覆

盖,让百姓“文体活动有去处,学习培训有课程,演出展示有阵地”。

“这些年,身边的文化活动设施越来越多,文化生活也越来越丰富、越来越有品质了。”韩月英在城南街道长新社区居住多年,是街道高品质文化生活的受益者和见证者。爱跳舞的她,每天送完小外孙上学,就会和舞友前往社区舞蹈房跳舞健身。“走出小区就有文化服务中心、舞蹈房,满足我们老年人就近唱唱跳跳的需求。”

随着“15分钟品质文化生活圈”的不断延伸,文化设施提升了,文化服务增加了,文艺团队组建了,形式多样的高品质文化生活服务被送到居民家门口,让大家在“圈”里就能乐享文化大餐。目前,城南街道拥有文艺团队

45支,参与者达1420人;组建文化志愿者团队11支,吸纳志愿者547人,开展文化志愿服务78796小时。

而依托数字化服务,城南街道更是实现了文化生活圈内数据资源的归集,街道所有公共文化设施及服务项目都在“15分钟品质文化生活圈”微信小程序中呈现,今年初以来,街道各社区已在微信小程序里发布文化活动475场,参与居民24604人次。

在10月24日召开的2024年世界互联网大会乌镇峰会新闻发布会上,浙江省委常委、宣传部部长赵承在回答关于“峰会筹办与浙江的数字化发展同频共振,给老百姓的生活带来了哪些具体变化”这一问题时,也特别点赞了“15分钟品质文

化生活圈”小程序在嘉兴经开区城南街道的全覆盖应用给百姓生活带来的新变化。

品质文化生活圈“圈”出了公共服务的覆盖“面”,更“圈”出了居民多元的幸福美好生活。统计数据显示,如今的嘉兴经开区已建成“15分钟品质文化生活圈”33个,实现了区域全覆盖,覆盖全区361个公共文化设施,累计发布活动5000余场,惠及全区30余万居民。嘉兴经开区民生事业部相关负责人表示,在此基础上,嘉兴经开区还在居民步行时间上做“减法”,在圈内公共文化设施数量和服务效能上做“加法”,全面打造具有经开区特色的城市社区“10分钟品质文化生活圈”,带来品质文化生活新方式。

寻找嘉兴新质生产力

被认定为全省首个万卡算力集群,全员奔涌的发展业态正加速形成 我市构建新型算力体系“竞逐一流”

■记者 陈曦 通讯员 梅俊忠

昨天,浙江省万卡算力集群重点任务签约仪式在杭州举行,会上嘉兴市、嘉善县、平湖市政府签署任务书。这意味着嘉兴被认定为全省首个万卡算力集群。

每投入1元将带动3至4元的GDP增长……算力建设风起云涌,凭借其强劲的带动力,已成为全国基建新“顶流”。身处其中的嘉兴,又有怎样的突围之道?

算力能力全国领先

万卡集群被业界视作是这一轮大模型竞赛的“入场券”。

何为万卡集群?就是由数以万计的计算卡组成的庞大计算集群。

相较于千卡集群,万卡集群在计算能力、数据处理速度和存储容量等方面都有着质的飞跃,为AI技术的发展提供了强大的动力。

嘉兴抢抓人工智能大时代机遇,超前谋划布局算力集群,为我市加快构建具有高算力、高带宽、高能效、高弹性、高安全特征的新型算力体系,着力打造长三角区域算力和算力产业强市,提供了强大的算力和产业支撑。

截至目前,我市已形成4个1024智算集群,年底前还将增加1个1024智算集群,智算规模居全省第一。预计到2027年,我市算力规模将超10万PFLOPs。

“FLOPs”也叫每秒浮点运算次数,是衡量超级计算机处理能力的

标准,数值越高,计算能力越强。

目前,全国多数智算中心采用了高标准建设,100PFLOPs是“起步目标”,该算力大约相当于5万台高性能电脑。可想而知,10万PFLOPs让嘉兴智算规模居全省首位,智算能力全国领先。

这背后离不开算力体系规划布局。嘉兴市发改委相关负责人表示,我市充分利用国家算力枢纽节点城市优势,以长三角算力集群起步区嘉善县为中心,以桐乡市、平湖市为两翼,其余县(市、区)根据实际需求,布局边缘算力等符合当地需求的边缘计算中心,重点围绕绿色低碳算力中心建设,打造“12X”算力发展体系。

共织一张网,跑出“加速度”。嘉善县重点培育中国电信智算中

心、中国移动智算中心、阿里智算中心3个万卡级智算中心,平湖市重点发展润泽平湖智算中心,桐乡市重点发展“乌镇之光”超算中心。目前,嘉兴市发改委已编制完成《嘉兴市算力布局实施方案》,为构建新型算力体系夯实基础。

“最强大脑”神机妙算

嘉兴算力建设的这一轮发力有两个特征。

首先是公共算力资源池建设。所谓公共算力资源池,就像一个共享的“超级计算机”,通常是将大量的计算资源集中管理,任何有需求的企业都可以“租用”一部分算力来完成计算与推理训练任务。(下转2版)